

# 艾滋病患儿就医 其母刻意隐瞒病情

## 6名医护人员险被感染



核心提示

□据《南方都市报》

一场急救,搅乱了深圳儿童医院神经外科6名医护人员平静的生活。近日,4岁的小峰(化名)由于脑外伤入院治疗,因颅脑出血,准备手术化验时却被查出其患有艾滋病(HIV)。这个意外发现让6名参与抢救及后期采血的医护人员感到恐慌。患儿头部出血严重,而其母亲刻意隐瞒病情,参与抢救的人员均身着普通防护装置,包扎、处理伤口时与患儿血液有直接接触,感染上艾滋病的风险很大。庆幸的是,上周,医院为全体医护人员进行HIV筛查,结果均为阴性,未发现艾滋病病毒。



阿珠抱着艾滋病患儿离开医院(视频截图)

### 1 男童坠铁轨,头部血流不止

4月25日,小峰在深圳火车站与家人打闹,意外坠落到铁轨上,头部着地,血流不止,家人紧急将其送往深圳儿童医院。

按照急救处理流程,主管护士须详细询问患儿病史,是否有传染病史。当天主管护士潘女士询问孩子的母亲阿珠的时候,得到的答案是孩子无任何传染病。

由于被钝器戳伤,小峰头部有一道2到3厘米的裂伤,出血不止,医护人员果断进行缝合。止血后,X光检查显示,小峰颅内出血情况,必须密切观察。医生将其收治入院,进行术前血液检验。4月26日,血液科紧急送来病理报告,结果让主治医师朱凤军吃惊,报告显示,孩子血液中有艾滋病病毒。

“身上哪怕有一个很细小的伤口,只要溅上患儿血液,被感染上艾滋病的可能性十分大”,让朱凤军后怕的是,若没在术前常规检查时发现患儿有艾滋病,后果不堪设想。

### 2 患儿母亲承认孩子患艾滋病

当值班护士提出对小峰进行第二次血液检测以便确定是否患艾滋病时,阿珠断然拒绝。同时,她向医院坦言儿子是艾滋病患者,因为她本人也是,基于母婴传播渠道,孩子出生即患有艾滋病。由于担心告知医院,医生会放弃抢救,危及儿子生命,因此隐瞒了病情。阿珠说,她来自湖北,此番来深圳是带儿子、父母出门散心的。现在,小峰已出现低烧状况,当地医生曾告知,小峰挺不过明年。她知道自己与孩子时日不多,希望趁着身体条件允许,出门走走,谁知道竟出了意外。

随后,医院启动紧急程序,立即将小峰送往隔离病房观察,所有的医疗设备全方位消毒。医院调查发现,当天参与抢救及后期抽血的医护人员共有6人,包括2名医生、4名护士,所有医护人员立刻暂停工作,即刻进行HIV病毒检查。

### 3 医护人员暂被排除感染风险

幸运的是,在上周医院启动的HIV检查中,6名医护人员检测结果均为阴性,暂时被排除感染艾滋病病毒的风险。因为艾滋病病毒有一定潜伏期,6名医护人员每月都要做一次HIV检测,一直要持续观察半年,确保所有人安全无虞。

这个消息让朱凤军有些郁闷,他与太太正想要小孩,因为这个意外,此计划不得不推迟半年。

“几乎每个患传染病的孩子,家长都不会如实告知病情。”医院相关负责人透露,日常诊疗遇到乙肝或梅毒患儿的概率相对较大,这些都是传染性强的疾病,医护人员在抢救时防护设备要升级。但无奈的是,出于隐私或其他因素考虑,医护人员主动询问孩子是否有传染病史的时候,绝大多数家长缄口不言,将风险推给医护人员。

朱凤军表示,即使知道孩子是艾滋病患者,也不会放弃抢救。由于小峰颅内出血出现被吸收的迹象,他建议保守治疗。近日,因为儿子伤情好转,阿珠将孩子带离医院返回湖北。

### 相关链接 医院和艾滋病患者之间 需建立信任关系

在医院和艾滋病患者这种特殊医患关系中,双方互相信任更加困难。这不单是法律问题,更是社会问题。

南开大学医学院教授孔晓红指出,对艾滋病患者的歧视和排斥是一种普遍现象。医务人员和感染者应该互相理解。如果感染者如实告知,那么通过增强医务人员的防护意识,严格按照要求操作,医护人员感染艾滋病的可能性会降到非常低的水平。

有专家建议政府出台配套措施,明确艾滋病病人收治程序,提高为艾滋病病毒感染者和病人做手术的医生的酬劳,建立因手术而感染的医护人员的救助措施,细化拒绝收治艾滋病病毒感染者和病人的罚则等。

## 广州火车站广场发生砍人事件

### 6名群众受伤

□据 新华网

据广州警方通报,6日11时30分许,广州火车站广场有人持刀伤害过往的旅客,广场巡逻民警迅速到场展开应急处置,警方连开两枪将一名持刀男子击中。事件一共造成6名群众受伤。

广州火车站的站长介绍,当天中午发生砍人事件后,车站方面听到警方的枪声,马上启动了应急预案,将出口封闭,并且把应急的地铁C出口打开,让乘客下火车后直接进入地铁C出口,乘地铁离开火车站,这样就不用经过站前广场从地面出站。一个多小时之后,车站外的广场解除封闭,地面的交通秩序也恢复正常。



医护人员正在抢救伤者(网络图片)

## 三亚市向居民发放2.2亿元物价补贴

### 每人一次性补贴360元

□据 新华社三亚5月6日专电

记者从三亚市财政局获悉,三亚已启动三亚市物价补贴联动机制,为三亚全市符合条件的约62万城乡居民发放2014年上半年物价补贴,每人一次性补贴360元,共需发放补贴资金22320万元。

据了解,此次三亚向居民发放物价补贴,主要是应对三亚市近几个月来综合食品价格指数处于较高水平以及第一季度居民收入增加缓慢等实际情况。

据介绍,这次补贴对象为,具有三亚本地户籍的城乡居民以及2013年11月至2014年4月连续6个月以上(含6个月)参加三亚市从业人员基本医疗保险的非本地户籍的在职人员和灵活就业人员。

三亚市本次物价补贴标准为每人每月补贴60元,补贴6个月(1月至6月),即每人一次性补贴360元,共补贴约62万人,需发放补贴资金共22320万元。补贴申报时间截至6月20日,居民申报信息经各归口部门审核后,补贴资金将于6月26日左右通过银行发放。